

期权人才的培养和培训

首先感谢郑商所给我这样一个机会，跟期权业界的大亨一块来探讨期权市场的发展。所以我今天早上听了很多专家的报告还是受益匪浅的。关于期权市场毫无疑问，我觉得是市场经济发展的必然，在中国的必要性我觉得取决于中国市场经济的进程，如果说中国是坚定不移的，沿着社会主义市场经济道路前进，那么毫无疑问这个期权市场是必然的，剩下就是一个时间的问题。我想今天的主题也是跟服务于实体经济有关，谈谈我个人的看法。我觉得我们衍生品市场，不管是期权市场也罢，还是期货市场也罢，要想提高对实体经济的服务作用，我觉得有一点可能很重要，就是说实体经济对衍生品市场的参与度有多深，只有实体经济真正的参与到衍生品市场了，那么衍生品市场的作用才能够真正发挥。这种参与有直接参与，也可能有间接参与，间接就是通过各种各样的媒介来参与。

刚才姚总也讲了，要参与，首先你要懂这个市场，要懂交易。要懂的话我觉得首先要提高跟实体经济的联系度，可能要提高参与度。说得通俗一点就是培训，教育先行。不论是实体经济的人也罢，还是行业人的也罢，对于期货来讲，行业的人都已经很熟了，对于期权可能这个行业的人不是太熟。但是不管从哪个角度去讲，需要有大量的专业人才，一开始可能不是很有实践经验，像台湾已经有了很长时间的的经验，但在基本知识方面应该达到一定的水准。所以我觉得首先要有人才，人才是同时从市场发展的本身和服务于实体经济这两个方面来讲，都要求要有大量的人才，前面上午还有领导讲到风险管理意识的问题。我们在学校推广期货教育的过程当中也有同感，全社会的风险管理意识应该说还不是太强。这个主要是跟我们市场经济的发展阶段有关系，今后随着市场经济深入的发展，风险管理意识会越来越强。我说这个意识，就是说只有社会实体经济当中风险管理意识强起来，那么我们的作用就可以发挥了。

所以说我觉得最关键的机遇也罢，挑战也罢，我觉得首先把挑战变成机遇，关键就是要靠人，我觉得是有一定道理的，要有人才。第二看市场化发展的怎么样。在人才培养的方面来看，我们同济大学在几年前就开始这方面的考虑，在三年前我们开始设立了期货MBA的培训项目，在MBA里面着重培养期货方面的专业人才。当时做这个考虑主要有两个方面，因为我们MBA里面来自于实体公司的人比较多，我们把想衍生品的概念推广到企业里面去，另外也想为期货行业培养一些高层次人才。所以在这之前是做了一些期货师的培训，后来搞了一个期货MBA现在又有了专业硕士。我们通过这些项目，通过跟业界的紧密配合，来促进国内期货人才或者期权人才的培养。刚才听说我们国内有大量人在美国接受培训，我想这都是不

同的层次，这是我们在人才培养方面做的一些工作，毕业的学生现在已经有两届了，有一些直接去了期货公司。在个过程当中，大家都有一些介入，有一些可能没有去期货公司，又回到了实体经济的公司里面去。我想他们将来会成为连接实体经济和衍生品市场的一个桥梁，也许他们将来可以成为CTA的人员或者说成为咨询服务方面的，代理方面的一些专业人员。所以我想没有人的话，这个市场发展，包括服务实体经济都谈不上，所以我想还是老本行了，还是讲的人才培训。目前在MBA还有两届正在学习当中，今后我希望跟业界进行进一步的培训，进一步的合作来提升这方面人才培养的质量。

第二点，我想谈一下衍生品市场发展，我觉得机遇也罢，挑战也罢，很重要的关键要看市场是什么样的，我在这里面只强调一点，观察这个市场发展也二、三十年了，二十年前我就写过关于期货市场的文章。我觉得市场的公平性很重要，交易一定要是公平交易，那么参与的人才才会多。如果说是像某些局部市场里面有大量的黑幕、操纵等等，那么这个市场参与的人就不会多，我觉得这个市场就难以说机遇还是挑战了。所以保证公平交易是很关键的，特别是要确保，证监会一直在抓，一个是反内幕交易，一个是反操作等等。这些都是为了保证市场的公平性，我觉得这个也是很重要的。市场公平，我觉得这是一个绝大的机遇，不论是对期货公司也罢，还是对实体经济也罢，都是一个很大的机遇，因为可以利用这个来规避市场风险。

我们同济大学一如既往支持中国衍生品市场的发展，尽我们所能为市场的发展，为人才培养做一点贡献，谢谢大家。